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Instrucciones generales para la
realizacion de este examen

La respuesta debe escribirse en el hueco
existente a continuacion de cada pregunta

con letra clara.

Cada respuesta correcta suma un punto Cada

respuesta incorrecta, ilegible o vacia no suma ni resta.
El total de puntos se dividira entre el total de preguntas
y se multiplicara por 10 para obtener la nota del
examen.

El siguiente programa para la CPU tedrica dibuja un

asterisco en pantallay o mueve hacia a la izquierda cuando
sepulsalatecla‘o’ y hacialaderecha cuando sepulsala‘p’.
Para ello utiliza tres elementos:

La variable pos: Indica la posicion actual donde esta el
asterisco.

El procedimiento mueve _asterisco: Recibe por la pila un
valor que indica el incremento que hay sumarle a pos para
volver a pintar € asterisco. Antes de pintarlo, lo borra de
la posicién anterior.

La rutina de servicio rut_teclado: Comprueba qué teclas
se han pulsado. S se pulsa una ‘0, llama a
mueve_asterisco con parametro—1; si sepulsauna‘p’, lo
Ilama con parédmetro 1; si es otra tecla no hace nada.

ORI GEN 400h
INICl O main
. PI LA XXXXh ;
. DATOS

pos VALOR OF000h
. CODI GO

El i m nado i nt enci onadanent e

PROCEDI M ENTO nueve_asteri sco
PUSH R6

; Recuperar en RO el
I NC R6
I NC R6
MOV RO,

par ametro

[ Re]

; Recuperar posicioéon actual en Rl

o1 --
MOV R1, [R6] ; Rl = pos actual

; Escribir en blanco en | a pos actual
MOVL ,

MOVH R2, 7

MOV [R1], R2

; Modificar pos y escribir el asterisco
ADD R1, R1, RO

MOVL R2, ' *

MOV [R1], R2

MOV [R6], Rl ; Actualizar pos

FI NP

PROCEDI M ENTO rut _t ecl ado
PUSH
PUSH
PUSH
PUSH
PUSH

1h ;
OFEh

0 ;
1

Rl = reg. control

Hacer R2 = nmascara

SSRR B83RAE

bucl e: Hacerl o mientras queden teclas
MOV R3, [R1]
AND R3, R3, R2
BRZ no_hay_tecla

DEC R1 ; RL = reg. de datos
MOV R3, [R1l] ; R3 = tecla pul sada
INC R1 ; RL = reg. de control
; Conprobar |a tecla pul sada

MOVL R6, 'o'

MOVH R6, 12h ; scan de la 'o'

COW R6, R3

BRNZ no_es_o

XOR R6, R6, R6

DEC R6 ; Poner un -1 en R6
PUSH R6

CALL nueve_asterisco

I NC R7

JMP bucl e

no_es_o:

tecl.

MOVL RG,
MOVH R6,

COWP RG,
. - 2--

CALL ruev
| NC R7
JMP bucl e

no_hay_tecl
POP R6
POP R3
POP R2
POP R1

MOVL R1,
MOVH RL,
MOV [ RO],
STI

JWP -1
FI'N

13h ; scan de la 'p'
R3

Saltar si es necesario

e_asterisco

a.:

BYTEBAJO DI RECCI ON rut _t ecl ado
BYTEALTO DI RECCI ON rut _t ecl ado
R1

La figura de la pagina siguiente muestra un momento de la
gjecucion del programa.

- Después de haber generado una interrupcion y de recibir
de la CPU la sefid INTA, ¢cudl es el primer nimero que la
interfaz del teclado envia por €l bus de datos?

0001h

- ¢Cudl es e cadigo ASCIlI de la ‘p'? Contestar en
hexadecimal.

70h

- ¢Qué instruccion o instrucciones falta/n en -- 2--2

BRNZ bucle
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= 0000 R4 -

THFE-IE
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[ o013 Pe o o we B
Busz Interna (1B 07 RT-IE
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l IEI-FTI

| Fi5-IE
= 0000 RS IE-RSh
IEI-R5I1

|SARRYIN ¢ Operando 1 Operando 2 FC-IE
0000 /\ 0724 ==
IE-TMFE ]
THMFE-GLF
TMPE-SET | ooo
MDF_IE
SR —y 0724 MDR FOO3  MAR
]

+ IB-MA&F
| WRITE

- ¢Quéinstruccion o instrucciones faltainen -- 1 --?

MOVL R6, BY TEBAJO DIRECCION pos

MOVH R6, BY TEALTO DIRECCION pos

Sabiendo que no se ha pulsado ninguna vez latecla‘o’,
écuantas veces como minimo se habra pulsado la tecla
‘p’ antesdellegar al instante mostrado en lafigura?

Rellena e espacio de direcciones con dispositivos de
memoria para que el programa funcione correctamente.
Dispones de dispositivos de tamafio 4K, 8K, 16K, 32K y
64K. El espacio de direcciones debera estar tan lleno de
dispositivos de memoria como sea posible y debera ser
usado el minimo ndmero posible de éstos. Ten en cuenta
e rango de direcciones ocupado por las interfaces de los
dispositivos de E/S (pantalla y teclado). ATENCION:
Hay un hueco para usar hasta 6 dispositivos de
memoria, pero no quiere decir que no se puedan usar
menos. Como ayuda, se ofrece también el dialogo de
configuracion de memoria del  simulador
VonNeumann. Ejemplo de tamafio: 4K. Ejemplo de
rango: 0000h-7FFFh.

Configuracion de la memoria E

MEMORIA
— 0

Dk 000k Médulos RAM
1 1000k
2000h 4|
3000h
4000h
5000h
£000h
7000h
8000h [
-4i 9000k
43 ADODK
BOOOK vl 8
000k
DO00h

e
[E
16k [~
20k -
241
23k e
324 e
EL:TY
i

TS
[T
LTI - E00Oh
60k 1o o= == =48 FOO0R
ke ——| FFFFh

Se dispone de una CPU con doble nimero de lineas de datos e
igual ndmero de lineas de direccion que la CPU tedrica. El
espacio de direccionamiento se divide en 8 zonas iguales,
numeradas del 0 (direcciones més bajas) al 7 (direcciones méas
dtas). En las zonas 0 a 3 se instala memoria RAM, en las zonas
4y 5 seinstalamemoria ROM, y en las zonas 6 y 7 nuevamente
memoria RAM.

— ¢Qué rango de direcciones abarca la memoria ROM?
Expresar el resultado en el formato XXXXh-YYYYh.

8000h-BFFFh

Disp. 1 > Tamafio: 32K

Disp. 2 > Tamafio: 16K

3

—  ¢Quéinstruccion o instrucciones faltaln en == 3 --?

IRET

- ¢Qué tamafio minimo debe tener la pila? Contestar en
hexadecimal.

0Dh

Rango dir:  0000h-7FFFh

Rango dir:  8000h-BFFFh

Disp. 3 > Tamafio: 8K Rango dir:  CO00h-DFFFh
Disp. 4 > Tamafio: 4K Rango dir:  EO0Oh-EFFFh
Disp. 5 2> Tamafio: Rango dir:
Disp. 6 > Tamafio: Rango dir:

— ¢Cuéntos chips de tamafio 4Kx8 serdn necesarios para
congtruir las dos zonas de memoria RAM?

48
—  ¢Cud es el menor sato entre dos nimeros normalizados
consecutivos en € formato de coma flotante |EEE-754?
Responder en forma de potencias de dos.
2—149
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— ¢Cudles de las siguientes afirmaciones son CIERTAS?
(Puedes responder "ninguna’ si asi lo consideras.)

a) Launidad de control de la CPU es un sistema digital
secuencial.

b) El nimero de direcciones a las que puede acceder la
CPU elemental depende del nimero de lineas del
bus de datos del sistema.

¢) El nimero de bancos en un dispositivo de memoria
conectado a computador elemental depende del
ndmero de lineas del bus de datos.

d) La CPU tedrica accede a los dispositivos de entrada
salida empleando las instrucciones MOV Rd, [Ri] y
MOV [Ri], Rs.

Se pretende confeccionar una nueva instruccion para la
CPU tedrica, que permite efectuar la operacion l6gica NAND
sobre dos operandos ubicados en memoria, degjando €l
resultado en un registro. EI mnemonico de la nueva
instruccion es:

NAND Rd, [Riq], [Riz] ; Rd < [Ri;] NAND [Ri;]

La siguiente tabla muestra las sefidles de control
necesarias en cada paso para implementar esta instruccion,
tomando como g emplo lainstruccion NAND RO, [R1], [R2]:

4 R1-IB, IB-MAR, READ

Ciclo de espera

MDR-IB, IB-TMPE

Ciclo de espera

5
6
7 R2-1B, IB-MAR, READ
8
9

a)yd)

10 TMPS-IB, 1B-RO

Si se conecta un dispositivo a una CPU con un bus de
direcciones de 20 lineas, y se ha visto que el dispositivo
cubre el rango de direcciones CO000h-DFFFFh.

— Dibujar la puerta AND que debe actuar como circuito
de activacion del dispositivo. (En € eemplo de
respuesta se muestran tres lineas de direccién, pero
puede ser cualquier otro nimero; indicar su peso y s
entran negadas o no ala puerta.)

Ejemplo de respuesta Responder

Ar A A

11 RO-1B, TMPE-SET, XOR, ALU-SR,
ALU-TMPS

12 TMPS-IB, IB-RO, FIN

— ¢Qué sefiales se activan en el paso 9?

Se dispone de una unidad de control microprogramada para
la CPU tedrica, cuyas palabras de control se interpretan como se
indica en la siguiente figura (se muestran sdlo los 12 bits menos
significativos).

IB-MAR
IB-TMPE

MAR-IB
ALU_TMPS

IB-IR
MDR-IB
PC-IB
Carryln
LEER

ADD
TMPE-CLR
FIN

En un instante dado, se sabe que la sefial I1B-IR esta activa.
— ¢Cud es la paabra de control que esta generando?
Contestar con tres digitos hexadecimales.

...0001 1000 0000 = 180h

MDR-IB, AND, ALU_TMPS

Se sabe que las entradas de la ALU de 16 hits vista en
clase tienen los siguientes valores:

- En el operando A se encuentra la combinacion de bits
gue representa €l -3 en formato exceso a Z con 16 hits y
exceso central.

- En & operando B se encuentran los 16 bits mas altos de
la codificacion del nimero 2°(1+2°7) en formato | EEE-754.

-Carryln=0,Resta=1,0p1=1yOp0=1.

Se recuerda que las ALUs elementales que componen la
ALU de 16 bits tienen conectadas las salidas de una puerta
AND, de una puerta OR, de una puerta XOR y €l resultado
de un sumador elemental, a las entradas ey, €, & y e; del
multiplexador, respectivamente.

- ¢Cud es € resultado obtenido en la salida? Expresar €
resultado con cuatr o digitos hexadecimales.

Se lleva a cabo una modificacion del formato de coma
flotante | EEE-754 para representar nimeros reales utilizando 16
bits. El nuevo formato y las reglas de representacion utilizadas
son idénticas a las del formato de 32 bits, pero la magnitud de la
mantisa se recorta a 7 bits, en vez de los 23 utilizados en €
formato original. Contesta a las siguientes preguntas relativas a
este nuevo formato.

— Indica € error absoluto que se cometeria a representar €l
numero 625,625. Contesta en decimal.

1,625

— Indica qué nimero representa en este formato los cuatro

digitos hexadecimal es 3ECOh. Contesta en decimal.
0.375

75FCh




A

Se sabe que la CPU tedrica emplea 5 milisegundos en

jecutar €l siguiente fragmento de codigo:

XOR R3, R3, R2
MOV R2, [R4]
MOVL R3, FFh
MOV R5, R2

¢Cuantos milisegundos dura un ciclo?

0,25

— ¢Cudles de las siguientes afirmaciones son CIERTAS?

a)

b)

0)

d)

(Puedes responder "ninguna’ si asi lo consideras.)

El sistema UNICODE de representacién de caracteres, a
utilizar conjuntos distintos para distintas lenguas, permite
la asignacion del mismo cddigo a distintos caracteres,
siempre 'y cuando pertenezcan a conjuntos diferentes.

Las CPUs con unidades de control microprogramadas
reservan una parte de su espacio de direccionamiento en
la memoria del sistema para almacenar la memoria de
microprograma.

La entrada/salida basada en muestreo periédico obliga a
la CPU a derrochar tiempo en la consulta del estado de
los periféricos.

En la CPU tedrica, € usuario, a través de un programa,
NO puede cargar en € registro PC el valor que desee.




